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Introduction 
 

The conference Proceedings you are holding is a collection of selected peer-reviewed texts presented at the 
international scientific conference Comparative European Research - CER 2017 (March 29-31).  

The biannual international scientific conference is organized under the auspices of the SCIEMCEE scientific 
platform every March and October and follows up on activities aimed at providing greater support for the 
scientific activities of Ph.D. students and beginning researchers. The various biannual CER conferences 
represent a space for the international assessment of the qualitative standard of scientists and the results achieved 
by the various academic institutes. The CER conference is an ideal place for comparing the standard of scientific 
work, particularly on a European scale. 

The Proceedings from the CER 2017 conference contains several dozen academic texts whose main purpose is 
the presentation and sharing of knowledge always in one of nine conference sections. The conference 
Proceedings prioritize only those articles which are good enough to offer readers new insights into the issues 
analyzed, or which extend the known boundaries of science. The guarantor of the CER 2017 conference is a 
signatory of the Berlin Declaration on Open Access to Knowledge in the Sciences and Humanities, and therefore 
all papers are made available to professionals and the general public via OpenAccess. 

The conference committee, comprising experts from several university departments, believes that the CER 
international scientific conference will attract an ever wider base of participants to join in the discussions and 
will stimulate further scientific work and interdisciplinary development.  

CER Conference Scientific Committee  
 

Editors 
Michael McGreevy, Robert Rita 
 

International Scientific Committee - Reviewers 
prof. UWM dr hab. Henryk Mizerek - Head of Chair of General Education, University of Warmia and Mazury, Poland 
prof. RNDr. Martin Mihaljevič, CSc. - Charles University in Prague, Czech Republic    
prof. Ing. Adriana Csikósová, CSc. - Department of Business and Management, Technical University of Košice, Slovakia 
prof. Dr. Hab. Stasys Vaitekūnas - Klaipėda University, Lithuania 
prof. PhDr. Libor Pavera, CSc. - The Institute of Hospitality Management in Prague, Czech Republic  
prof. dr hab. Wojciech Lis - Poznan University of Life Sciences, Poland  
prof. zw. dr hab. Krystian Heffner - University of Economics in Katowice, Poland 
prof. dr. Vladimiras Gražulis - Mykolas Romeris University, Lithuania 
prof. ThDr. Ing. Jakub Schwarz Trojan - Charles University in Prague, Czech Republic  
dr hab. Piotr Cichoracki - University of Wroclaw, Poland 
dr hab. prof UZ Andrzej Małkiewicz - University of Zielona Góra, Poland 
doc. PhDr. Petr Kaleta, Ph.D. - Charles University in Prague, Czech Republic 
dr hab. prof. UO Mikołaj Iwanow - University of Opole, Poland 
dr hab. Krzysztof Jaskułowski, prof. SWPS - University of Social Sciences and Humanities  
doc. Fazekas Csaba, PhD. - University of Miskolc, Faculty of Arts, Miskolc, Hungary 
doc. PhDr. Peter Káša, CSc. - University of Presov in Presov, Slovakia 
doc. Ing. Katarína Čulková, PhD. -  Technical University of Košice, Slovakia  
doc. Pálosi Dániel, PhD. - Dennis Gabor College, Institute of Economics and Social Sciences, Budapest, Hungary  
doc. Ing. Peter Tauš, PhD. -  Technical University of Košice, Slovakia  
doc. PhDr. Martina Kášová, Ph.D. - University of Presov in Presov, Slovakia 
doc. Kaiser Tamás PhD. - National University of Public Service, Faculty of Public Administration, Budapest, Hungary  
doc. Ing. Martin Blašková, Ph.D. - University of Zilina, Slovakia 
doc. Urbán Anna - Faculty of Arts of the University of Miskolc, Department of Sociology, Miskolc, Hungary 
doc. PhDr. Mária Antošová, PhD. - Technical University of Košice, Slovakia     
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Abstract: The aim of this article is to present the results of a survey on students' opinions about the Polish education system. 

The survey was conducted in December 2016 and January 2017. The questionnaire was filled by 443 students. The survey 

results indicate that have mostly negative opinions on Polish education. More than 80% of students agreed with the statements 

“Polish education system needs reform”, “The way of teaching at school means that students often get bored during the 

classes” and “School is too often a source of excessive stress for students”. More than 50% of students agreed with the 

following statements: “Knowledge which is taught at school is not very useful in adult life”, “School is an institution which 

does not fit the modern world”, “Students cannot express their point of view in class” and “Teachers do not develop their 

competences in a sufficient way”. More than 50% of students disagreed with the statements “Polish education works well”,  

“In Poland, the teaching profession enjoys social prestige” and “In a typical Polish school, young people receive a decent 

education”. Less than 30% of students agreed with the statements “Students in Polish schools feel safe”, “In a typical Polish 

school there is a good atmosphere”, “Polish education is changing for the better, the changes are going in the right direction” 

and “School thoroughly prepares young people for life in adulthood”. 
 

Keywords: opinions about education, student’s opinions 

 

1. Introduction  
The study of human attitudes is important in terms of 

explaining and predicting the actions of individuals or 

social groups. They can be both  dependent variables, 

when we try to explain their cause, and independent 

variables when they influence human behavior [1]. In the 

literature we can find different definitions of attitudes. The 

most popular and the most accurate from a psychological 

perspective seems to be the three-dimensional definition. It 

presents attitude toward the object as relatively stable 

beliefs and opinions (cognitive element), emotions and 

feelings (affective component) and the behavior and 

actions (behavioral component). It targets a particular 

object or phenomenon and is subjective. In this article we 

focus on beliefs, that are a part of the cognitive element of 

students‘ attitudes towards education system“ [1]. 

Education is undergoing both top-down and bottom-up 

changes. An example of the first one may be the latest 

education reform which eliminated the existing middle 

schools and restored the eight-year elementary school, 

which caused various opinions of education 

representatives. Experience shows that such rapid changes 

made in such a short time are often badly socially 

perceived [2] [3] or withdrawn very quickly. Sudden 

decision about compulsory education for six-year-old 

children met with great parents’ reluctance and was 

withdrawn a year later [4]. Not only primary schools are 

faced with such problems. The obligation to pay for the 

second course of study introduced in 2011 together with 

the amendment of the Law on Higher Education was 

abolished along with another amendment in 2015. These 

types of changes are stressful for people and undermine 

their trust in the constancy of the applicable law. In 

extreme situations, these conditions might even lead to 

protests, such as the action "Visible Hand", where 

hundreds of parents expressed their objection against six-

year-old children’s compulsory schooling. This moves 

responsibility for education from the Ministry of 

Education experts  to ordinary people. This trend can be 

seen in a growing number of schools implementing 

programs of alternative education. 

From the foregoing, we can see a picture of destabilization 

and high social anxiety in the subject of Polish education. 

We have attempt to investigate general education students 

who take a special place here because of the close 

relationship between their planned career and Polish 

education system. Many of them can become not only 

teachers but also specialized advisors for legislative 

authorities in our country. The need for change within 

Polish education system has been previously discussed [5]. 

Such problem as dissatisfaction with education system was 

identified. The aim of this paper is to  present the results of 

a survey on students' opinions about the Polish education 

system.  

 

2. Methods 

Participants. A total of 443 students from University of 

Gdańsk took part in the study, 420 women (94.8%) and 17 

men (3.8%), 6 persons (1.4%) did not report gender, with 

mean age of 21.63 years (SD = 4.40). All participants were 

from Faculty of Social Sciences. Students were from 

different courses of study: 184 persons (41.53%) from 

general education (pedagogy), 87 persons (19.64%) from 

pedagogy of early childhood education and 171 persons 

(38.60%) from special education. 1 person was a student 

of both Pedagogy of early childhood education and special 

education  (0.23%). 393 persons (90.14%) were  full-time 

students and 43 persons (9.86%) were  extramural 

students. 176 individuals (40.37%) were first-year students 

85 individuals (19.50%) were sophomores, 22 individuals 
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(5.05%) were third-year students, 119 individuals 

(27.29%) were fourth-year students, 34 individuals 

(7.80%) were fifth-year students. 

Measures. A self-report, 14-item original measure of 

opinions about Polish education: Questionnaire opinion on 

Polish education (primary, secondary and upper 

secondary education). Questionnaire was written in Polish 

and was called Kwestionariusz opinii o polskim 

szkolnictwie (podstawowym, gimnazjalnym i 

ponadgimnazjalnym). Opinions about Polish education 

were measured by question: “Please, check how much you 

agree or disagree with the following statements about 

Polish education.” With 7-point response scale, from 1 – 

“Strongly disagree”, 2 – “Disagree”, 3 – “Rather 

disagree”, 4 – “Neither agree nor disagree”, 5 – “Rather 

agree”, 6 – “Agree”,  to 7 -  “Strongly agree”.  

Within the questionnaire respondents were asked to 

assume an attitude to 14 various statements about Polish 

education: 1. “Polish education system works well”, 2. 

“Polish education system needs reform”, 3. “In a typical 

Polish school young people receive a decent education”, 4. 

“Knowledge which is taught at school is not very useful in 

adult life”, 5. “In Poland, the teaching profession enjoys 

social prestige”, 6. “Polish education is changing for the 

better, the changes are going in the right direction”, 7. 

“The way of teaching at school means that students often 

get bored during the classes”, 8. “School is too often a 

source of excessive stress for students”, 9. “School is an 

institution which does not fit the modern world”, 10. 

“School thoroughly prepares young people for life in 

adulthood”, 11. “In a typical Polish school there is a good 

atmosphere”, 12. “Students cannot express their point of 

view in class”, 13. “Students in Polish schools feel safe”, 

14. “Teachers do not develop their competences in a 

sufficient way”. 

Procedure. Data collection used opportunistic sampling. 

Students were invited to participate anonymously in the 

study during lectures or classes. More than 90% of all 

present students agreed to do so. All participants filled in 

‘paper and pencil’ questionnaires.  

Statisitcal analysis. Frequencies calculated with SPSS 

Statistics 24.0.  

 

3. Results 

29 people (6.61%) agreed with the statement “Polish 

education system works well”. 3 people marked “Strongly 

agree”, 5 people “Agree” and 21 “Rather agree”. 321 

people (73.12%) disagreed with the statement. 83 people 

marked “Strongly disagree”, 149 “Disagree” and 89 

“Rather disagree”. 89 people marked the answer “Neither 

agree nor disagree” (Fig. 1). 

 

 

 

 
 

Figure 1: Polish education system works well (N=439). 

386 people (88,13%) agreed with the statement “Polish 

education system needs reform”. 128 people marked 

“Strongly agree”, 146 marked “Agree” and 112 marked 

“Rather agree”. 22 people disagreed with the statement. 5 

people marked “Strongly disagree”, 5 people “Disagree” 

and 12 people “Rather disagree”. 30 people marked the 

answer “Neither agree nor disagree” (Fig. 2). 

 
 

Figure 2: Polish education system needs reform (N=438). 

80 people (18.26%) agreed with the statement “In a typical 

Polish school young people receive a decent education”. 1 

person marked “Strongly agree”, 14 people “Agree” and 

65 “Rather agree”. 234 people (53.42%) disagreed with the 

statement. 41 people marked “Strongly disagree”, 96 

people “Disagree” and 97 people “”Rather disagree”. 124 

people marked the answer “Neither agree nor disagree” 

(Fig. 3). 

 
 

Figure 3: In a typical Polish school young people receive 

a decent education (N=438). 

322 people (73.68%) agreed with the statement 

“Knowledge which is taught at school is not very useful in 

adult life”. 91 people marked “Strongly agree”, 145 

“Agree” and 86 “Rather agree”. 50 people disagreed with 

the statement. 11 people marked “Strongly disagree”, 10 

people “Disagree” and 29 people “Rather disagree”. 65 

people marked the answer “Neither agree nor disagree” 

(Fig. 4). 

19% 

34% 20% 

20% 

5% 1% 1% 

Polish education system works well (N=439) 

Strongly disagree 
Disagree 
Rather disagree 
Neither agree nor disagree 
Rather agree 
Agree 
Strongly agree 

1% 1% 3% 7% 

26% 

33% 

29% 

Polish education system needs reform  

(N=438) 
Strongly disagree 
Disagree 
Rather disagree 
Neither agree nor disagree 
Rather agree 
Agree 
Strongly agree 

10% 

22% 

22% 
28% 

15% 

3% 0% 

In a typical Polish school young people 

receive a decent education  

(N=438) 
Strongly disagree 
Disagree 
Rather disagree 
Neither agree nor disagree 
Rather agree 
Agree 
Strongly agree 

7th Comparative European Research CER 2017 (issue I.)

- 116 -



 

 

 

 

 
 

  
Figure 4: Knowledge which is taught at school is not very 

useful in adult life (N=437). 

63 people (14.38%) agreed with the statement “In Poland, 

the teaching profession enjoys social prestige”. 1 person 

marked  “Strongly agree”, 12 people marked “Agree” and 

50 “Rather agree”. 277 disagreed (63.24%) with the 

statement. 56 people marked “Strongly disagree”, 128 

people “Disagree” and 93 people “Rather disagree”. 98 

people marked the answer “Neither agree nor disagree” 

(Fig. 5). 

 
 

Figure 5: In Poland, the teaching profession enjoys social 

prestige (N=438). 

47 people (10.73%) agreed with the statement “Polish 

education is changing for the better, the changes are going 

in the right direction”. 1 person marked “Strongly agree”, 

8 people “Agree” and 38 people “Rather agree”. 264 

people (60.27%) disagreed with the statement. 76 people 

marked “Strongly disagree”, 109 “Disagree” and 79 

“Rather disagree”. 127 people (29.00%) marked the 

answer “Neither agree nor disagree” (Fig. 6).  

 
 

Figure 6: Polish education is changing for the better, the 

changes are going in the right direction (N=438). 

391 people (89.47%) agreed with the statement “The way 

of teaching at school means that students often get bored in 

class”. 158 people marked “Strongly agree”, 146 people 

“Agree” and 87 people “Rather agree”. 16 people (3.66%) 

disagreed with the statement. 6 people marked “Strongly 

disagree”, 4 people “Disagree” and 6 people “Rather 

disagree”. 30 people marked the answer “Neither agree nor 

disagree” (Fig. 7).  

 

 
 

Figure 7: The way of teaching at school means that 

students often get bored in class (N=437). 

375 people (85.62%) agreed with the statement “School is 

too often a source of excessive stress for students”. 124 

people marked “Strongly agree”, 157 “Agree” and 94 

“Rather agree”. 30 people (6.85%) disagreed with the 

statement. 3 people marked “Strongly disagree”, 12 people 

“Disagree” and 15 people “Rather disagree”. 33 people 

marked the answer “Neither agree nor disagree” (Fig. 8). 

 
 

Figure 8: School is too often a source of ecessive stress for 

students (N=438). 

258 people (59.04%) agreed with the statement “School is 

an institution which does not fit the modern world”. 69 

people marked “Strongly agree”, 100 people “Agree” and 

89 people “Rather agree”. 64 people (14.65%)  disagreed 

with the statement. 9 people marked “Strongly disagree”, 

16 people “Disagree” and 39 people “Rather disagree”. 

115 people marked the answer “Neither agree nor 

disagree” (Fig. 9). 

 
 

Figure 9: School is an institution misfit to the modern 

world (N=437). 
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31 people (7.11%) agreed with the statement “School prepares 

well young people for life in adulthood”. 3 people marked 

“Strongly agree”, 4 people “Agree” and 24 people “Rather 

agree”. 322 people (73.85%) disagreed with the statement. 82 

people marked “Strongly disagree”, 117 people “Disagree” and 

123 people “Rather disagree”. 83 people (19.04%) marked the 

answer “Neither agree nor disagree” (Fig. 10).  

 
 

Figure 10: School thoroughly prepares young people for 

life in adulthood (N=436). 

82 people (18.81%) agreed with the statement “In a typical 

Polish school there is a good atmosphere”. 5 people 

marked “Strongly agree”, 12 “Agree” and 65 “Rather 

agree”. 197 people (45.18%) disagreed with the statement. 

31 people marked “Strongly disagree”, 74 people 

“Disagree” and 92 people “Rather disagree”. 157 people 

marked the answer “Neither agree nor disagree” (Fig. 11). 

 

 
 

Figure 11: In a typical Polish school there is a good 

atmosphere (N=436). 

244 people (56.35%) agreed with the statement “Students 

cannot express their point of view in class”. 63 people 

marked “Strongly agree”, 86 “Agree” and 95 “Rather 

agree”. 95 people (21.94%) disagreed with the statement. 

11 people marked “Strongly disagree”, 35 people 

“Disagree” and 49 people “Rather disagree”. 94 people 

marked the answer “Neither agree nor disagree” (Fig. 12). 

 

Figure 12: Students cannot express their point of view in 

class (N=433). 

127 people (29.13%) agreed with the statement “Students 

in Polish school feel safe”. 4 people marked “Strongly 

agree”, 22 “Agree” and 101 “Rather agree”. 135 people 

(30.96%) disagreed with the statement. 22 people marked 

“Strongly disagree”, 37 people “Disagree” and 76 people 

“Rather disagree”. 174 people marked the answer “Neither 

agree nor disagree” (Fig. 13). 

 
 

Figure 13: Students in Polish school feel safe (N=436). 

244 people (55.96%) agreed with the statement “Teachers 

do not develop their competences in a sufficient way”. 34 

people marked “Strongly agree”, 94 “Agree” and 116 

“Rather agree”. 72 people (16.51%) disagreed with the 

statement. 7 people marked “Strongly disagree”, 25 people 

“Disagree” and 40 people “Rather disagree”. 120 people 

marked the answer “Neither agree nor disagree” (Fig. 14). 

 
 

Figure 14: Teachers do not develop their competences in a 

sufficient way (N=436). 

4. Discussion 

The results of the study showed that the general education 

students, special education students and early childhood 

education students have mostly negative opinions on 

Polish education. The majority of students believe that the 

Polish education system needs reform. On the other hand, 

most people do not believe that the changes taking place in 

Polish education are going in the right direction. 
Particularly large percentage of students pointed out that 

school is a source of excessive stress for students, and that 

students are bored in school. Both of these problems 

indicate that Polish students often experience negative 

emotions in school, and so they feel bad. Students expect 

changes in education, but we do not know what changes 

they would like. It is necessary to examine what kind of 

changes in education are expected and required in 

students’ opinions.  

It is debatable why general education students have such 

negative opinions about education. Perhaps students have 

very high expectations of education. Possibly students 

expect profound changes in education including model of 
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teaching in school. This issue should be examined in 

subsequent studies.  

 

Acknowledgements 

The publication was funded by a grant of the Faculty of 

Social Sciences of the University of Gdansk on the 

projects of young scientists and doctoral students in 2016. 

Grant No: 538-7300-B273-16.  

 

References 

[1] Nowak S.,  Pojęcie postawy w teoriach i stosowanych 

badaniach społecznych. [in:]  „Teorie postaw“,  S. Nowak 

(Ed.), Warszawa 1973.  

[2] Mądrzycki T., Psychologiczne prawidłowości 

kształtowania się postaw, Warszawa 1971. 

[2] Putkiewicz E., Siellawa-Kolbowska K. E., 

Wiłkomirska A., Zahorska M., Nauczyciele wobec reformy 

edukacji, Raport Intytutu Spraw Publicznych, Warszawa 

1999. 

[3] Osiecka J., Społeczne opinie o reformach służby 

zdrowia i edukacji, 2000. 

[4] http://www.cbos.pl/SPISKOM.POL/2013/K_090_13.PDF 

[5] Atroszko B., Atroszko P., Innowacje edukacyjne jako 

element rozwoju gospodarki opartej na wiedzy w Polsce. 

[in:] “MMK 2013. International Masaryk Conference for 

Ph.D. Students and Young Researchers ”, Magnanimitas: 

Hradec Králové (The Czech Republic) 2013. 

7th Comparative European Research CER 2017 (issue I.)

- 119 -


